



## 产业 || 眉县猕猴桃产业发展成效、问题与对策

信息来源：西北园艺编辑部 时间：2023-05-23 11:05:48

陕西眉县地处秦岭北麓，是关学创始人张载故里、中国猕猴桃之乡和秦岭主峰太白山所在地。全县总面积863 km<sup>2</sup>，耕地35.4万亩，总人口33万，其中农村人口26万。近年来，眉县坚持把产业振兴作为乡村振兴重中之重，将猕猴桃产业作为首位产业，紧盯“百年产业、百亿产业”发展目标，实施猕猴桃“四改五提升”技术革命，全面推进果园设施化、全程机械化、管理数字化、营销品牌化、服务社会化“五化”进程，加速产业链、价值链、供应链、利益链“四链”同构，有力推动了猕猴桃产业质效提升。

2022年，眉县猕猴桃种植面积30.2万亩，年产量53.5万t，面积和产量分别占陕西全省30.8%和41.3%，户均栽植4.5亩，人均1.16亩，种植户占全县总农户的91%，全县农村居民人均可支配收入1.7万元，其中80%以上收入来源于猕猴桃产业。猕猴桃产业已成为眉县农民增收致富的主导产业和对外宣传的靓丽名片，走出了稳固长效的产业富民之路。

### 1 做法与成效

1) 加强政策引领，明确发展方向。按照“产业数字化、数字产业化”的思路，加快建设中国猕猴桃产业第一县，先后制定《眉县猕猴桃产业发展规划》《推进猕猴桃产业持续健康发展的意见》《眉县猕猴桃“百年产业、百亿产业”发展规划》等指导性文件，设立2亿元猕猴桃产业发展基金，先后投资20多亿元用于规范建园、高接换优、示范园打造等工作，支持猕猴桃产业发展。加强与西北农林科技大学合作，10余名专家教授常年驻县，常态化开展技术培训和病虫害防控技术攻关，保障猕猴桃产业健康发展。

2) 突出科技支撑，增强发展动能。深化“校县合作”，共建西北农林科技大学猕猴桃试验站，实施科技入户工程，共选育新品种80多个，搭建猕猴桃研究院、猕猴桃大数据中心、省级地理标志农产品检验检测中心等产学研平台，总结了“猕猴桃十大关键技术”，编制了“陕西猕猴桃综合体”，“即食性”猕猴桃研发取得重大突破。建立科技特派员“1+2+2+N”制度，年培训果农10万人次以上，累计培育职业农民3 000余人，眉县职业农民人数位居陕西省前列。

3) 创新方式模式，加快产业化进程。建立“企业+合作社+农户+基地”等多种经营模式，通过土地流转、果园入股、代耕托管、代收代销等方式，统一生产标准、技术培训、农资投入、产品销售，精准对接销售市场。培育家庭农场、猕猴桃专业合作社等新型经营主体481个，建成县、镇、村三级电商服务中心81个，设立猕猴桃产地直发仓3个，在抖音等平台建立网上旗舰店46个，拥有电商企业485家，年网销猕猴桃18万t，销售额13亿元以上。出台《眉县猕猴桃产业发展融资性担保基金》等政策，开发出“果仓贷”等一系列金融产品，累计为企业贷款超10亿元。

4) 广泛宣传推介，拓展消费市场。编制《眉县猕猴桃区域公用品牌战略规划》，创意设计眉县猕猴桃品牌标志和宣传口号，举办猕猴桃产业发展大会、目标城市专场推介会，参加进博会、农交会等知名展会，拍摄主题电影，开发制作动漫、数字藏品等文创产品，眉县猕猴桃全国市场占有率达到30%，销往40多个大中城市，出口到加拿大、俄罗斯、马来西亚、智利等26个国家和地区，荣获“全国名特优新农产品”等20多项荣誉，品牌价值达到161.37亿元。

5) 延链补链强链，推进产业融合。大力实施农产品产地冷藏保鲜整县推进工作，建成冷藏保鲜库3 000余座27万t，配建分拣线80多条，冷藏和智能化分选能力位居全国前列。投资30亿元建成全国唯一的国家级猕猴桃批发市场，引进齐峰果业、千裕酒业等猕猴桃加工企业55家，生产果汁、果酒、果脯等6大类32个产品，年产值达10亿元。建成猕猴桃特色小镇、猕猴桃博览馆、猕猴桃数字沙盘，打造休闲农业、采摘观光园17个、劳动实践体验园5个，精品旅游线路3条，年吸引游客近10万人次。

### 2 短板与不足

1) 果品整体品质不高。眉县猕猴桃果品品质参差不齐，优果率只有78%，与新西兰佳沛猕猴桃95%以上的优果率相比，还有不小差距，主要原因是大部分果园土壤有机质含量低，果农管理标准不高，导致果品品质不够高，不能满足消费市场对高品质猕猴桃的需求。

2) 产业化经营程度不强。近年来，眉县以创建省级家庭农场示范县为抓手，加快推进猕猴桃规模化种植、产业化经营，家庭农场、种植大户不断增多。但因猕猴桃收益较高，群众流转意愿低，果园流转困难，影响了产业规模化、集约化发展进程，传统单家独户的种植模式依旧是主流，果园管理机械化、服务社会化还没有得到大面积应用推广。

3) 全产业链条不长。经过几年发展，眉县引进了果酒、果汁、果脯以及果肥生产、包装制造等企业，但猕猴桃深加工企业只有4家，年加工鲜果约5万t，产品多为果脯、脆片等初级产品，产业附加值低。猕猴桃智能分拣线等全产业链项目引进研发力度不够，高端价值链产品还需大力挖掘。

### 3 对策与建议

1) 坚持五化建设，提质增效。围绕猕猴桃种植和销售，大力推进果园设施化、全程机械化、管理数字化、营销品牌化、服务社会化“五化”进程，狠抓“四改五提升”高标准示范园建设，办好猕猴桃产业发展大会，拓展“一带一路”沿线国家猕猴桃销售市场份额，持续提高猕猴桃品质和效益。

2) 坚持科技引领，培植优势。联合西北农林科技大学等科研团队创新性开展猕猴桃防霜冻、防低温、防干热风、“即食性”等研究，不断解决猕猴桃产业发展中遇到的问题。同时，紧盯职业农民、种植大户、家庭农场主等重点人群，强化新技术、新模式培训，示范带动全县种植水平提升。

3) 坚持做强园区，示范带动。高标准建设齐峰等2个省级现代农业园区、秦旺等4个市级现代农业园区，抓点带面、点面结合，推进猕猴桃种植集约化、规模化和园区化。围绕龙头企业带动和全链条发展，制定优惠配套政策，推动资金、技术、人才、装备等资源向园区流动，打造产业聚集高地，不断发挥国家级猕猴桃园区示范引领作用。

4) 坚持招商引资，招大引强。围绕猕猴桃精深加工、仓储物流等产业链短板，瞄准行业龙头企业和上市公司，“一对一”开展精准对接，引进猕猴桃饮品研发、果肥生产、果品分拣线等延链项目，发展猕猴桃上下游产业，壮大产业集群。

5) 坚持农旅融合，做活产业。建设一批设施完备、功能多样的休闲观光园、乡村民宿，深入做好“果业+”文章。充分挖掘猕猴桃文化，加快推进猕猴桃产业与张载关学文化、太白山旅游、温泉康养、太白酒等产业深度融合，做活产业，形成多元化的产业发展新格局。

(刊于《西北园艺》2023年第五期，作者陕西省眉县人民政府 邱亚军)

分享到

返回顶部

关闭页面

